

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации

Раздорского Алексея Игоревича на тему:

**«Торговля, таможенное и питейное дело городов юга и запада европейской России в XVII – середине XVIII в. (по материалам таможенных, кабацких и оброчных книг и приходо-расходных книг центральных приказов)», представленную на соискание ученой степени доктора исторических наук по специальности 5.6.1. – Отечественная история.**

Докторская диссертация А.И. Раздорского выполнена на актуальную в научном и практическом отношении тему о формировании всероссийского рынка. Нельзя сказать, что она оставалась историографически не апробированной. Проведённый диссертантом анализ научной литературы (за 1858 по 2023 гг.) показал, что основной источник по торговой проблематике – таможенные книги – рассматривались изолированно, не сравнивались друг с другом, «моноцентрично», привлекались выборочно и неравномерно – в хронологическом (по XVII в. полнее, по XVIII в. – намного меньше плюс таможенные выписи) и географическом отношении (отдельные регионы России и города). Недостаточно изученной по ним оставалась конская и табачная торговля, питейное дело.

В этой связи подчеркнём, что несомненный масштаб, внушительный размах проделанной работе А.И. Раздорского придаёт предпринятая им систематизация огромного комплекса таможенных и кабацких книг XVII - первой половины XVIII в. (свыше 4 тыс.! – весьма различных по степени сохранности и полноте). Не ограничиваясь этим, автор привлек кабацкие книги и оброчные книги торгово-промышленных объектов, 125 приходо-расходных книг центральных приказов (Разрядного, Посольского, Устюжской четверти), три уставных таможенных грамоты 1613-1620 гг. (по Можайску, Вязьме, Курску). Важны также археографические сведения автора о публикациях (старых и новых) таможенных книг в их соотношении с корпусом ещё неизданных книг, рассредоточенных как в крупнейших федеральных, так и региональных архивохранилищах и уже в силу этого менее доступных исследователям. Отдельное самостоятельное значение в дальнейшей источниковедческой разработке комплекса изученных автором книг являются выявленные им данные о богатстве и разнообразии их *метрологии*, наименованиях и числовых значениях их тарных и весовых единиц.

Выстраивая многоуровневое исследование, А.И. Раздорский исчерпывающе изучил торговлю и таможенное дело по двум южным (Белгород, Курск) и двум западным (Можайск, Вязьма) городам. И это вполне оправданно, поскольку без региональных составляющих (этих торгово-таможенных систем отдельных городов, как называет их автор) нельзя представить сложный и длительный процесс формирования всероссийского рынка. Автором в полной мере учтены многочисленные реформы в финансово-торговой и социальной сферах – соляная 1646 г., посадская 1649-1652 гг., кабацкая 1652 г., денежная 1654 г., таможенные середины XVII и середины XVIII вв.). Торговая деятельность разных слоёв населения названных городов рассматривается также с учетом внешнеполитических факторов (Смоленская война 1632-1634, русско-польская война 1654-1667 гг.). Автором были выявлены новые факты о торговых связях России и Малороссии, в которые втягивались, вовлекались жители многих сопредельных городов и пунктов. В автореферате он также излагает разработанную им методику систематизации и формализации огромного статистического материала таможенных книг в виде

составления регестов, регистрирования, перевода массовых данных в формат электронных документальных таблиц. Несмотря на ошеломляюще огромный объём материала, А.И. Раздорскому удалось успешно соотнести, проанализировать равнозначность, равновеликость два основных «полотна» своей работы – источниковедческое и всё имеющее отношение к социально-экономической истории той эпохи. Несомненно, проделанный им трудоёмкий опыт будет полезен и востребован в дальнейшей разработке данной проблематики – историографический, археографический, источниковедческий, методический

В конце автореферата сильное впечатление оставляет Библиография трудов автора по теме диссертации: это 5 фундаментальных монографий, десятки статей в высокорейтинговых изданиях, многочисленные выступления на международных, всероссийских и региональных научных конференциях. Следует отметить и масштабную поистине подвижническую научно-организационную работу Алексея Игоревича в течение многих лет по координации усилий разных специалистов ряда сопредельных стран (Россия, Белоруссия, Украина, Польша), деятельности созданной им международной Ассоциации исследователей торговли и таможенного дела. Перед нами – не легковесный текст «на короткой дистанции», а многократно апробированный результат многолетней, упорной, целенаправленной, многоплановой, эффективной научно-исследовательской и научно-организационной работы, многогранное глубокое исследование зрелого автора в самом расцвете сил.

Считаю, что представленный автореферат адекватно отражает содержание докторской диссертации, соответствующей требованиям «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утверждённого постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. № 842, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени доктора исторических наук, а её автор – Алексей Игоревич Раздорский - достоин присвоения ему искомой степени по специальности 5.6.1. – Отечественная история.

Доктор исторических наук, профессор  
Вологодского государственного университета  
19 января 2024 г.

Контактные данные: Вологда, ул. Южн.  
тел. моб.: 8-911  
e-mail: mscherkova@vologda.ru

Специальность, по которой защищена докторская диссертация:  
07.00.02 – Отечественная история

Адрес места государственного «Вологодский университет» тел. (8172 e-mail: ka@vologda.ru 35.ru

5, г. Вологда, ул. Ленина, д. 15 - Федеральное образовательное учреждение высшего образования «Вологодский университет»

